

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Февраля

№ 3-й

1887 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

Модеста Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго

возлюбленной о Христѣ пастырь званіи пшзобсрвв.

*Благодать вамъ и миръ отъ Бога  
Отца и Господа нашего Иисуса  
Христа (Гал. 1, 3).*

По заповѣди Господней, данной чрезъ пророка пастырямъ Церкви (Иезек. 3, 18) и по Апостольскому ученію (2 Тимоѡ. 4, 2), нужда мнѣ належить (1 Корино. 9, 16)

обратиться къ вамъ, возлюбленныя о Господь чада, по весьма важному предмету нашего Христіанскаго званія и душевнаго спасенія.

Извѣстились мы, возлюбленные, и увѣрились, что весьма многіе изъ васъ, будучи чадами Православной Церкви, не посѣщаютъ храма Божія для молитвъ во время Богослуженія въ воскресные и праздничные дни, въ покаянные дни св. постовъ и въ другое благопотребное время, не исповѣдываются въ своихъ грѣхахъ и не приобщаются пресвятыхъ и животворящихъ Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ, одни по два и по три года и болѣе, другіе по десяти лѣтъ и болѣе, а многіе и вовсе объ этомъ не радѣютъ. Такое важное опущеніе, касающееся нашихъ существенныхъ Христіанскихъ обязанностей и нашего вѣчнаго спасенія, побуждаетъ и обязываетъ насъ напомнить вамъ, братіе, о неуклонной необходимости возможно чаще, особенно по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и во дни св. постовъ, ходить въ храмъ Божій на молитву, возможно чаще исповѣдываться въ своихъ грѣхахъ предъ духовникомъ и возможно чаще причащаться св. Таинъ Тѣла и Крови Христовой.

Велико, братіе, значеніе Христіанскаго храма и молитвы въ немъ. Храмъ — это домъ Божій, селеніе Вышняго (Цсал. 83, 2—11; 26, 4; 121, 1), это мѣсто особеннаго присутствія и явленія благодати Божіей, назначенное Богомъ для нашей молитвы предъ Нимъ (Матѳ. 21, 13). Спаситель Христосъ, во время земнаго служенія Своего, ревностно посѣщаль Іерусалимскій храмъ (Лук. 2, 46—49), называль его домомъ Отца Своего (Іоан. 2, 14—16), ревноваль объ уваженіи къ его святости (Матѳ. 21, 13) и любилъ въ немъ учить

народъ Своимъ Божественнымъ Евангельскимъ истинамъ (Іоан. 5, 14—47; 7, 14—39; 8, 1—59; 10, 22—39; Матѳ. 21, 11—46; главы 22, 23 и 24). Объ Апостолахъ и первенствующихъ христіанахъ въ словѣ Божіемъ повѣствуется, что они *бяху терпяще во ученіи Апостолъ и во общеніи и преломленіи хлѣба (Евхаристіи) и въ молитвахъ, по вся дни, терпяще единомудшно въ церкви* (Дѣян. 2, 42—46). Узнавъ, что нѣкоторые изъ тогдашнихъ христіанъ по нерадѣнію стали уклоняться отъ общественныхъ молитвъ, Апостолъ Павелъ писалъ христіанамъ: *да разумѣваемъ другъ друга (будемъ внимательны другъ къ другу) въ поощреніи отъ любви и добрыхъ дѣлъ, не оставляюще собранія своего* (для молитвъ), *якоже есть нынѣшнѣе обычай* (Евр. 10, 24—25). И въ постановленіяхъ Апостольскихъ говорится: „Когда ты, епископъ, поучаешь, то приказывай и убѣдительно внушай народу, чтобы прилежно ходилъ въ церковь каждый день утромъ и вечеромъ и отнюдь не оставлялъ собранія (на Богослуженіе), но ходилъ въ оное постоянно, чтобы никто удаленіемъ своимъ отъ нея не увѣчилъ Церкви и не дѣлалъ тѣло Христово безъ члена; ибо не о священникахъ только сказано, но и каждый мірянинъ о себѣ долженъ разумѣть сказанное Господомъ: *иже ильстъ со Мною, на Мя есть, и иже не собираетъ со Мною, расточаетъ* (Матѳ. 12, 30). Не расточайте же себя, члены Христовы не хожденіемъ въ собранія (для Богослуженія), но каждый день собирайтесь утромъ и вечеромъ на пѣніе и молитву въ зданіяхъ Господнихъ. Особенно же сходитесь туда съ большимъ тщаніемъ въ день воскресенія Господня, въ память Воскресшаго въ третій день, когда бываетъ чтеніе пророкъ и проповѣдь Евангелія и приношеніе

жертвы и дары священной снѣди. Если все именуемые Иудеи, работая шесть дней, въ седьмой собираются въ сонмище свое, то чѣмъ оправдаешься предъ Господомъ Богомъ ты, оставляющій церковь Его и не подражающій даже язычникамъ, но оставленіемъ ея (церкви) являющійся нерадивымъ, или отступникомъ, или нечестивцемъ“. (Пост. Апост. на русск. язык. Казань, 1864 г., стран. 94 + 97). Призеденныя свидѣтельства показываютъ, что христіане обязаны возможно чаще ходить въ храмъ Божій на общественную молитву.

Между тѣмъ слышимъ, что многіе изъ васъ въ извиненіе своего нерадія о хожденіи въ храмъ Божій говорятъ, что можно и дома молиться и не ходить въ храмъ. На сіе скажемъ, Дома можно и должно молиться, потому что въ Писаніи сказано: *непрестанно молитесь* (Ѳессал. 5, 17). *Хочу*, говоритъ Апостоль, *да молитвы творятъ мужіе на всякомъ мѣстѣ, воздвѣюще преподобныя руки* (1 Тимоѳ. 2, 8), но домашняя молитва не только не исключаетъ, но и не можетъ замѣнить собою посѣщенія храма Божія и молитвы въ немъ. Общественная молитва въ православномъ храмѣ Божіемъ есть свидѣтельство о принадлежности молящагося къ православной Церкви. Молятся дома и невѣрующіе во Христа, и удаляющіеся отъ Православной Церкви въ расколь и разныя секты. Но, по ученію Христа Спасителя, Апостоловъ и св. Отецъ, внѣ установленной Богомъ Церкви, нѣтъ спасенія, нѣтъ истиннаго Богопочтенія, не обрѣтается Христось, не сообщается Духъ Святой, нѣтъ трапезы Тѣла Христова, нѣтъ плодотворной молитвы, не можетъ быть спасительныхъ дѣлъ, ни душеполезнаго поста, ни благословенія Божія (Правосл. Догм. Богосл. Митроп. Мак. Томъ II, 1883 г.

стр. 209 — 210). Молитва въ православномъ храмѣ есть свидѣтельство, что молящійся въ немъ православный сынъ Церкви имѣетъ право и надежду на спасеніе, обрѣтаетъ Христа и получаетъ благодать Св. Духа. Домашняя молитва не можетъ замѣнить молитвы въ церкви и потому, что въ домѣ молится одинъ или не многіе безъ священника и безъ принесенія безкровной жертвы. А предстоющіе въ храмѣ Божіемъ молятся со священникомъ во главѣ. Священникъ приноситъ великую и спасительную жертву Богу въ Божественной Литургіи, жертву Евхаристіи, совершаетъ таинство Тѣла и Крови Христовой о себѣ и о людскихъ невѣденіяхъ. Молитва домашняя бываетъ часто немошна. Въ храмѣ же, гдѣ съ священникомъ молятся многіе, и немошная молитва сдѣлается сильною по благодати Божіей. Поставленный Богомъ іерей низводитъ на всѣхъ благодать Божию, о чемъ свидѣлствуютъ и произносимыя имъ слова: *благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца и причастіе Св. Духа буди со всеми вами*. Онъ своими молитвами по благодати Божіей соединяетъ души, умы и сердца всѣхъ молящихся во едино, *да вси единными усты и единымъ сердцемъ славятъ пречестное и великолѣпное имя Божіе*. Здѣсь, въ храмѣ возвѣщается намъ животворное слово Евангелія, предлагается спасительная проповѣдь Апостольскихъ посланій. Здѣсь слышится поученіе іерейское, направленное къ исправленію, къ утѣшенію въ напастяхъ и горестяхъ, къ утверженію вѣры предстоящихъ и молящихся. Духъ Божій, Духъ благодати и истины научаетъ вѣрующихъ и молящихся въ храмѣ всякой истинѣ. (Іоан. 16, 13). Въ храмѣ и св. Ангелы и угодники Божіи участвуютъ въ служеніи іерея и

въ молитвахъ молящихся явственнѣе другихъ имѣеть. Въ храмъ стояще на небеси стояти мнѣмъ, поеть Церковь, *Царь бо царствующихъ и Господь господствующихъ приходитъ заклатися и дати ся въ сподъ вѣрнымъ.* Словомъ, молящіяся въ храмъ получаютъ пость Бога безчисленныя блага. Объ этомъ свидѣтельствуеть Самъ Господь, когда, говоря о власти Церкви (*повѣждь церкви, аще же и церковь преслушаетъ, буди тебѣ, якоже язычникъ и мытарь*) и ея священнослужителей (*елика аще свяжете на земли, будутъ связана на небеси и проч*), даровалъ таковое обѣтованіе: *аминь глаголю вамъ, яко аще два отъ васъ совѣщаета на земли о сѣякой вещи, ея же аще просите, будетъ има отъ Отца Моего, иже на небесахъ. Идѣже бо еста два или тріе собрани, во имя Мое,* (въ церкви, о которой выше сказано), *ту есмь посреди ихъ* (Матѣ. 18, 17—20).

Недѣлностное и благоговѣйное посѣщеніе храма Божія для общественной молитвы пролагаетъ путь къ частому и достойному причащенію святѣйшихъ Таинъ Тѣла и Крови Христовой. То и другое имѣють тѣснѣйшую связь между собою. Господь и Спаситель міра, Ходатай Бога и человѣковъ, установилъ новый заветъ Своею кровію для нашего спасенія. Устанавливая таинство Евхаристіи на послѣдней пасхальной вечери съ учениками, Онъ, сказавши: *пріимите, ядите, сие есть тѣло Мое,* прибавилъ: *еже за вы ломимое. Сіе творите въ Мое воспоминаніе* (1 Кор. 11, 24). А о чаши сказавши: *пійте отъ нея вси,* прибавилъ: *сія бо есть кровь Моя, новаго завета, яже за многія изливаема во оставленіе грѣховъ* (Матѣ. 26, 28). *Сіе творите, елижды аще піете, въ Мое воспоминаніе* (1 Кор. 11, 25). Слова Господа даютъ намъ разумѣть, что желающіе участвовать въ спасительныхъ

дарахъ искупленія, совершеннаго Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, должны, возможно чаще, достойно приступать къ причащенію св. Таинъ Тѣла и Крови Христовой. Подтверженіемъ и основаніемъ этого служатъ слова Господа нашего Иисуса Христа: *аминь, аминь глаголю вамъ: аще не съѣсте плоти Сына человеческого, ни піете крове Его, живота не имате въ себѣ. Ядый Мою плоть и піій Мою кровь имать животъ вѣчный.* (Іоан. 6, 53—54). Этими словами подтверждается необходимость исполненія заповѣди: *пріимите, ядите... Пійте отъ нея вси... Сіе творите въ Мое воспоминаніе* (Матѣ. 26, 26—28; Лук. 22, 19). Ибо для чего Господь повторимъ слово *аминь* два раза! *аминь, аминь глаголю вамъ* — истинно, истинно говорю вамъ? Для того, чтобы показать великую важность изреченной истины, подтвердить необходимость ея исполненія съ нашей стороны, ея непреложность и вѣчность. Слова: *аминь, аминь* равносильны и равнозначуци словамъ Господа: *небо и земля мимоидутъ, словеса же Моя не мимоидутъ* (Матѣ. 24, 35). Итакъ не мимоидутъ, не пропадутъ даромъ, не неисполнятся, напротивъ непременно исполнятся и притомъ съ страшною силою и вѣчными послѣдствіями для тѣхъ, къ кому относятся слова Христовы, съ одной стороны сіи: *ядый Мою плоть и піій Мою кровь имать животъ вѣчный;* а съ другой: *аще не съѣсте плоти Сына человеческого, ни піете крове Его, живота не имате въ себѣ* (Іоан. 6, 54, 53). Одно изъ двухъ: или, возможно чаще и достойно приобщаясь Тѣла и Крови Христовой, вы будете имѣть жизнь вѣчную, или, по упорству и нападѣнію не вкушая сихъ святѣйшихъ Таинъ, вы не будете имѣть въ себѣ вѣчной жизни. Какъ безъ пищи и воздуха не воз-

можно человеку продолжать тѣлесную жизнь, такъ же и безъ пищи духовной, невозможно христіанину окрѣпнуть въ благодатной жизни, пріобрѣсть навѣкъ и свойства новаго о Христѣ человека, созданнаго по Богу въ правдѣ и въ преподобіи истины (Ефес. 4, 24), и получить жизнь вѣчную. Потому-то съ самыхъ первыхъ временъ христіанства частое причащеніе св. Таинъ считалось первою и самою главнѣйшею обязанностію христіанъ. Въ Дѣянїяхъ св. Апостоловъ сказано, что вѣрующіе *бяху терпяще во ученїи Апостоловъ и во общенїи и въ преломленїи хлѣба* (Евхаристїи) *и въ молитвахъ, по вся же дни терпяще единодушно въ церкви* (Дѣян. 2, 46). Христіане Апостольскихъ временъ пріобщались св. Таинъ каждый день. Несомнѣнно, что и теперь есть такіе Боголюбцы. А сколько есть такихъ, которые и разъ въ годъ, а многіе и много лѣтъ, не хотятъ для своего спасенія получать освященіе отъ св. даровъ Тѣла и Крови Господней. Такимъ да послужатъ въ обличеніе слова Апостола Павла: *чаша благословленія, юже благословляемъ, не общеніе ли крове Христовы есть? Хлѣбъ, егоже ломимъ, не общеніе ли тѣла Христова есть? Яко единъ хлѣбъ, едино тѣло есмь мнози; вси бо отъ единого хлѣба причащаемся* (1 Кор. 10, 16—17). Въ Апостольскихъ постановленїяхъ сказано: „въ день воскресенія Господня, то есть, въ день Господень, собирайтесь постоянно, благодаря Бога и исповѣдая, чѣмъ облагодѣтельствоваль васъ Богъ чрезъ Христа.“ „Послѣ сего (въ концѣ Литургїи) пусть причащается св. Таинъ епископъ, и потомъ пресвитеры, діаконы, иподїаконы, чтецы, пѣвцы, дѣвы, вдовицы, потомъ дѣти, а за тѣмъ весь народъ по порядку, со стыдливостію и благоговѣніемъ, безъ шуму“.

(Пост. Апост. Казань, 1864, стр. 225, 280). Св. Отцы въ своихъ поученїяхъ постоянно указывали на великую пользу для христіанъ частаго причащенія св. Таинъ. Св. Іоаннъ Златоустъ учитъ: *едино тѣло бываемъ и уды,* (рече Апостоль), *отъ плоти Его* (Ефес. 5, 31). А сіе бываетъ чрезъ оное брашно, которое дароваль намъ Христосъ съ тѣмъ, дабы показати любовь, которую къ намъ имѣетъ Онъ. Сего ради примѣсилъ Себе намъ и растворилъ Тѣло Свое въ насъ, да едино нѣчто будемъ съ Нимъ, якоже тѣло со главою соединено. Итакъ, яко львы, огнемъ дышущіе, отходимъ мы отъ трапезы оныя, помышляя о Главѣ нашей и о той любви, которую Онъ намъ показалъ. Сїя кровь, достойно прїемлемая, далече отъ насъ прогоняетъ бѣсовъ, призываетъ же Ангелы къ намъ и Владыку Ангеловъ. Идѣ же бо аще видятъ кровь Владычню, бѣгають демоны, стекаются же Ангелы. Сїя изліяная кровь всю вселенную омыла. Сїя есть спасеніе душъ нашихъ. Сею омывается душа, сею украшается, сею возжигается; сїя огня свѣтлѣе содѣловаетъ умъ нашъ; сїя злата чистѣе душу творитъ; чрезъ изліаніе крове сея отверзется путь къ небеси. Страшна суть воистину таинства Церкви, страшень воистину алтарь! Внимати убо должны мы себѣ, возлюбленїи, когда таковыми наслаждаемся благами. Доколь бо къ настоящимъ вещамъ пригвождаемся, доколь не возстаемъ, доколь не печемся о спасенїи своемъ? Помыслимъ, колѣкихъ насъ Богъ благодѣяній сподобилъ. Благодаримъ, славимъ, не вѣрою токмо, но и дѣлами самими“. (Бесѣды на Ев. Іоанна, Москва, 1793, стран. 141—142).

Многіе изъ васъ, братіе, говорятъ, что они потому не причащаются св. Христовыхъ Таинъ, что недо-

стойны приступить къ этой святынѣ и не перенесуть ее. Если такъ говорящіе любятъ благочестіе, всегда посѣщаютъ храмъ Божій, честно и трезвенно ведутъ свою жизнь, то признаніе себя недостойными и удаленіе поэтому отъ приобщенія, безъ совѣта священника, есть заблужденіе. Если же кто не посѣщаетъ храма Божія, ведетъ худую жизнь, то чувство недостойности и обличенія совѣсти, правильно не допуская человека къ причащенію св. Тайнъ, указываетъ не на то, чтобъ вовсе не думать о св. Причастіи, а что необходимо прежде исправить жизнь и раскаяться во грѣхахъ, чтобъ съ чистою совѣстью приступить къ святынѣ. Неисправленіе жизни, не посѣщеніе храма Божія и незабота о достойномъ причащеніи св. Тайнъ бываютъ причиною многихъ бѣдъ. Отсюда невѣденіе христіанскаго ученія, безвѣріе, порочная жизнь, увлеченіе всякимъ вѣтромъ ученія, ожесточеніе во грѣхахъ, расколы, секты и проч. Безъ хожденія въ храмъ Божій, безъ исправленія жизни человекъ не только недостойнъ св. безсмертныхъ Тайнъ, но и самая христіанская вѣра не приноситъ ему пользы. Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „отъ ученій никакая не происходитъ польза, когда мы дѣлать не имѣемъ благихъ. Ежелибо и всю вѣру имѣемъ, и писанія разумѣемъ, но безъ помощи благаго житія ничто не возбранитъ намъ въ геенскій огнь отведеннымъ быти и въ негасимомъ пламени горѣти безконечно!“ (Бесѣды на Ев. Іоанна, Москва 1793 г. стран. 37—38). Недостойно приступать къ св. Причастію дѣйствительно великій грѣхъ. И Апостоль Павель учитъ: *иже аще ясть хлѣбъ сей и піеть чашу Господню недостойнъ, повиненъ будетъ тѣлу Господню. Ядый бо и піій недостойнъ, судъ себѣ ясть и піеть, неразсуждая тѣла Господня* (1 Кор. 11, 27—28).

Кто недостойно приступаетъ къ Св. Тайнамъ? Тотъ, кто не представляетъ себѣ великія тайнства, къ которому приступаетъ, — кто не вѣруетъ, что въ святѣйшей Евхаристіи подъ видомъ хлѣба и вина причащается онъ истинному Тѣлу и истинной Крови Христовой. Если бы кто дерзнулъ приступить къ св. трапезѣ въ такомъ настроеніи духа, тотъ причастился бы недостойно, и о такомъ грѣшникѣ должно сказать, что онъ *судъ себѣ ясть и піеть*.

Кто же исправляется въ своихъ грѣхахъ, не перестаетъ предаваться порочной жизни, не посѣщаетъ храма Божія, не исповѣдывается въ грѣхахъ предъ духовникомъ, тотъ, если бы дерзнулъ приступить къ причащенію, — недостойно причастился бы. Онъ *въ судъ себѣ ясть и піеть*.

Кто тайно принадлежитъ къ какой либо сектѣ или расколу и утаитъ это на исповѣди, или исповѣдывается лицемѣрно безъ рѣшимости оставить секту и расколъ, тотъ, если приступитъ къ св. Причастію, недостойно приступитъ, и *судъ себѣ ясть и піеть*.

Св. Іоаннъ Златоустъ о недостойно причащающихся говоритъ: „не мала предлежитъ мука причащающимся недостойнѣ. Помысли, како негодуеши на предателя, на распеншихъ. Смотри убо, да не и ты повиненъ будеши Тѣлу и Крови Христовой. Они заклаша всесвятое Тѣло, ты же скверною приемиши душею по толикихъ благодѣяніяхъ. Никто же убо Іуда да будетъ здѣ; никто же сребролюбецъ и проч.“ (Бесѣд. на Е. Матѣ. Москв. 1781, стран. 542—550). Помысли убо, коликое есть зло, когда Христосъ хочетъ насъ изъ человѣковъ равноангельными сотворити, но мы сами изъ человѣковъ въ звѣри превращаемся. Чреву бо ра-

ботати и корыстолюбіемъ плѣнену быти, и гнѣватися, и угрызати, и ногами попирати, не челоуѣческое, но звѣрское дѣло есть". (Бесѣд. на Ев. Іоанна, М. 1793, стр. 12—13).

Но изъ того, что недостойно причащающіеся подвергаются суду Божию и наказанію, никакъ не слѣдуетъ, что должно вовсе убѣгать причастія Св. Таинъ. Напротивъ необходимо исправлять свою жизнь и располагать себя къ достойному причащенію, сокрушаться о грѣхахъ, очищать совѣсть свою исповѣдію предъ духовникомъ. Въ противномъ случаѣ, грѣхи будутъ прилагаться къ грѣхамъ, болѣзни къ болѣзнямъ. *Что еще уязвляется, прилагаяще беззаконіе?* (Исаія, 1, 5), говоритъ пророкъ. Необходимо усиліе для того, чтобъ побѣдить нравственные недостатки. *Видите узкими вратами,* говоритъ Господь. *Узкая врата и тѣсный путь введяи въ животъ.* (Матѣ. 7, 13—14). *Аще кто хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по Мнѣ грядетъ* (Матѣ. 16, 24). И Апостоль Павелъ о судѣ Божиемъ надъ недостойно причащающимися сказалъ не для того, чтобъ воспретить вообще св. причащеніе, но чтобъ расположить, исправить и сдѣлать всѣхъ достойными св. причастія, какъ самъ оубъ учитъ: *да искушаетъ же челоуѣкъ себе, и тако отъ хлѣба да ястъ и отъ чаши да пїетъ.* Св. Апостоль въ заключеніе говоритъ: *аще бо быхомъ себе разсуждали, не быхомъ осуждени были. Судими же, отъ Господа наказуемъ, да не съ міромъ осудимъ.* (1 Кор. 11, 27—32). Также и св. Іоаннъ Златоустъ свое обличеніе о недостойнѣ причащающихся оканчиваетъ слѣдующими словами: „сія же глаголю, не да возбранимъ, ниже да отсѣчемъ токмо, но да исправивши возвратимъ, да о всѣхъ

печемся. Тако бо и Бога милостива имѣти будемъ, и многихъ по достоинству причащающихся обрящемъ". (Бесѣд. на Ев. Матѣ. Москв. 1781, стран. 551). Чтобъ достойно приготовиться и приступить къ причащенію св. Таинъ необходимы: покаяніе во грѣхахъ, крѣпкая преданность православной вѣрѣ и св. Церкви, удаление отъ раскола и сектъ, соблюденіе уставовъ православной Церкви, праздниковъ, постовъ, живая и горячая вѣра въ Бога и вѣра въ то, что въ святѣйшей Евхаристіи христіанской православной Церкви преподается истинное Тѣло и истинная Кровь Христова, необходимы неопустительное посѣщеніе храма Божія для молитвы въ воскресные и праздничные дни, усердныя молитвы къ Богу, совѣты и наставленія пастырей. Вотъ путь къ достойному приобщенію св. Таинъ.

Многіе говорятъ: недосуги препятствуютъ намъ ходить въ церковь, исповѣдываться и причащаться св. Таинъ. Необходимо намъ заботиться о хозяйствѣ, итти на заработки, кормить семью, хлопотать о домашнихъ дѣлахъ, вести торговлю и проч. Такія и подобныя отговорки происходятъ не отъ чего другаго, какъ только отъ незнанія нашихъ обязанностей къ Богу и отъ нерадѣнія о вѣчномъ спасеніи. Такое состояніе людей весьма живо и точно изображено Христомъ Спасителемъ въ притчѣ о званыхъ на вечерю. Многіе зовутся на вечерю благодатнаго царства Христова, чтобы получить вѣчное спасеніе. Что же говорятъ званые? *И начаша купити отрицатися вси,* говорится въ притчѣ. *Первый рече: село (землю) купихъ, и имамъ нужду изыти и видѣти е: молются, имъи мя отречена.* *И другой рече: супругъ воловъ купихъ пять, ни гряди искусити ихъ: молю тя, имъи мя отречена.* *И другой рече: жену по-*

якъ, и сего ради не могу приити (Лук. 14, 16—20). Отказывающіеся отъ хожденія въ храмъ Божій на молитву и отъ причащенія св. Таинъ непохожи ли на тѣхъ званыхъ, которые изображены въ притчѣ и которые оказались столь неблагодарными къ звавшему ихъ? Очевидно, похожи. Зато, какъ званые подпали суду за несоблюденіе своего званія, такъ осуждены будутъ и христіане, не исполнившіе или недостойно исполнявшіе обязанности своего званія. Господь объ отказавшихся изрекъ праведный судъ: *званіи не быша достойни* (Матѳ. 22, 8—9). Поелику они не пришли на вечерю, то и недостойны ея; недостойны царствія небеснаго, и потому не войдутъ въ него. Господь изрекъ судъ и на недостойно приступающихъ къ Божественной Трапезѣ небеснаго царствія. Когда на вопросъ: *друзе, како вшелъ еси стмо немый одяннй брачна?* виновный молчалъ, то сказано и о немъ: *связавше ему рущ и нозъ, возмите его и сверзите во тьму кромъшнюю*. Наконецъ Господь изрекаетъ общій судъ: *мнози суть звани, мало же и бранныхъ* (Матѳ. 22, 2—14). Господь создалъ чловѣка по образу Своему и по подобію, для того, чтобъ овъ постоянно возносился умомъ и сердцемъ къ Творцу, всею душею и всею крѣпостію любилъ своего Господа и стремился къ достиженію предназначенной ему жизни вѣчной. (Лук. 10, 27). И дѣйствительно наша душа по природному стремленію жаждетъ свойственной ей жизни по Богу. Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ своихъ Евангельскихъ бесѣдахъ много разъ свидѣтельствовалъ и увѣрялъ, что заботящіяся главнымъ образомъ объ угожденіи Богу и о приобрѣтеніи царствія небеснаго, по дѣйствию промысла Божія и по благословенію Божію, будутъ имѣть

въ изобиліи все, что нужно для нашей земной жизни. Никто же можетъ двумя господинома работати, говорить Господь, *любо одинаго возлюбитъ, а другаго возненавидитъ. Не можете Богу работати и мамонъ* (богатству). *Сего ради глаголю вамъ: не пецуетея душею вашею, что ясте, или нѣте, ни тѣломъ вашимъ, во что облечетея. Не душа ли болъши есть пици и тѣло одежди? Воззрите на птицы небесныя, яко ни съютъ, ни жнутъ, ни собираютъ въ житницы, и Отецъ небесный питаетъ ихъ. Не вы ли паче лучше ихъ есте? Не пецуетея убо, глаголюще: что ямы, или что нѣмъ, или чимъ одждемся? Вѣсть бо Отецъ вашъ небесный, яко требуете сихъ всѣхъ. Ищите же прежде царствія Бжжія и правды егъ, и сія вся приложатся вамъ.* (Матѳ. 6, 24—33) Вѣримъ св. промысленію Божію о насъ. Вѣмы съ Апостоломъ, *яко любящимъ Бога вся поспѣшествуютъ во благое* (Римл. 8, 28). Знаемъ, что безъ благословенія Божія никакія наши предпріятія, труды, житейскія попеченія, хлопоты и всѣ наши думы о земномъ и надежды на земное не принесутъ намъ пользы и счастья. Безъ милости Божіей, которой мы не ищемъ, безъ благодати Божіей, которой мы своимъ забвеніемъ о Богѣ не привлекаемъ къ себѣ, не можетъ быть для насъ радостныхъ и свѣтлыхъ дней въ жизни, семейнаго счастья и благополучія домашняго мира и спокойствія, блаженной и мирной христіанской кончины и свѣтлой надежды на полученіе небеснаго царствія. Если мы свои земныя попеченія умножаемъ до того, что забываемъ храмъ Божій, праздники, посты, молитвы, угожденіе Богу, покаяніе и будущую жизнь, то и мы подвергаемся опасности услышать тоже, что сказалъ Богъ богачу, заботившемуся еще о большихъ благахъ:



безумне, въ сію ночь душу твою истяжутъ отъ тебе, а яже уготовалъ еси, кому будутъ? (Лук. 12, 20). *Бая бо польза челоуьку, говоритъ Господь аще мїръ весь прїобращаетъ, душу же свою отщепитъ? или что дастъ челоуькъ измѣну за душу свою* (Матѳ. 16, 26). Св. Іоаннъ Златоустъ эти слова такъ изъясняетъ: „если ты потеряешь деньги, то можешь дать другія. А потерявши душу не можешь дать другой души. Хотя бы ты владѣль цѣлымъ мїромъ, хотя бы ты былъ царемъ вселенной, впрочемъ и всю вселенную отдавши, не купишь погибшей души“. (Толк. на Матѳ. Е. М. Москв. 1884, стран. 322).

Возблагодаримъ же Господа за то, что Онъ, по Своимъ безконечнымъ щедротамъ, далъ намъ всѣ средства къ благополучной и счастливой жизни на землѣ, и что основанной имъ св. Церкви Онъ далъ силу и власть руководить насъ на пути къ вѣчной жизни на небѣ!

Чего же требуетъ отъ насъ св. Церковь? Она требуетъ отъ насъ возможно чаще посѣщать храмъ Божій для молитвы. Она заповѣдуетъ присутствовать на Богослуженіи въ храмѣ въ воскресные и праздничные дни, во дни постовъ и покаянія. Она внушаетъ намъ, чадамъ своимъ, достойно и какъ можно чаще приступать къ прїобщенію Св. Тайнъ. Она повелѣваетъ всѣмъ четыре раза, въ извѣстные четыре поста, или по крайней мѣрѣ, однажды въ годъ непременно очистить совѣсть свою исповѣдію и прїобщиться св. Тайнамъ Тѣла и Крови Христовой. (Правосл. Исповѣд. ч. 1, отвѣт. на вопр. 90).

Возлюбленные о Господѣ чада православной Церкви нашей Нижегородской паствы! Вы, скажемъ съ

Апостоломъ, *родъ избранъ, царское священіе, языкъ святъ, люди обновленія, людїе Божїи*. Творите же волю и заповѣди Того Бога, *Который васъ призвалъ изъ тьмы въ чудный Свой свѣтъ* (1 Петр. 2, 9—10). Ходите всегда въ храмъ Божій на молитву, говоря съ св. царемъ Давидомъ: *возвеселихся о рекшихъ мнѣ: въ домъ Господень поидемъ* (Псал. 121, 1). *Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ. Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни. Блаженн живущїи въ дому Твоемъ: во вѣки вѣковъ восхвалятъ Тя. Яко лучше день единъ во дворѣхъ Твоихъ паче тысящъ. Изволихъ примѣтаться въ дому Бога моего паче, неже жити ми въ селенїяхъ грѣшничихъ* (Псал. 83, 2—11). Водите въ храмъ Божій своихъ дѣтей. Поощряйте и увѣщавайте другъ друга, родители дѣтей, господа слугъ, старшіе младшихъ, ревностные лѣнливыхъ, благочестивые не любящихъ благочестія, а всѣ другъ друга, возможно чаще посѣщать храмъ Божій для молитвы, исповѣдываться и причащаться Св. Тайнъ Тѣла и Крови Христовыхъ въ св. четырехдесятницу и въ другіе посты и во всякое благопотребное время, когда кто пожелаетъ сего св. таинства, по любви къ Богу и изъ ревности ко спасенію души своей. Поревнуйте быть истинными чадами св. Церкви, Глава коей Божественный Совершитель нашего спасенія даровалъ намъ сладчайшее обѣтованіе: *Азъ съ вами есмь во вся дни, до скончанія вѣка* (Матѳ. 28, 20). Порадуйте и вашихъ пастырей, молящихся о васъ предъ престоломъ Судїи всѣхъ и Творца вѣковъ. *Господь же Богъ и Спаситель нашъ, Иже всѣмъ челоуькомъ хочетъ спастися и въ разумъ истинны прїити* (1 Тим. 2, 4), да совершитъ вы, да утвердитъ, да

укрѣпитъ, да оснуетъ (1 Петр. 5, 10), во всякомъ словѣ и дѣлѣ блазнь (2 Солун. 2, 17). Аминь.

Смиренный Модестъ Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій.

18 Января 1887 г.

Нижній Новгородъ.

## ИНСТРУКЦІЯ

для Священниковъ-Наблюдателей надъ школами Церковно-приходскими и школами Грамотности въ Нижегородской Епархіи

Его Пресвященствомъ Пресвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, утверждена 17 января 1887 года.

§ 1. Наблюдатели надъ школами назначаются (согласно § 21 Высочайше утвержденныхъ отъ 13 июня 1884 года правилъ о Церковно-приходскихъ школахъ) Епархіальнымъ Преосвященнымъ изъ наиболѣе способныхъ и благонадежныхъ Священниковъ. Назначеніе это дается или по личному усмотрѣнію Его Преосвященства, или по представленію Училищнаго Совѣта.

§ 2. Въ каждомъ Благочиніи состоятъ особыя Наблюдатели. Они назначаются по мѣрѣ надобности. Въ случаѣ увеличенія числа школъ въ извѣстномъ Благочиніи, дальности разстоянія оныхъ одной отъ другой, или трудности сообщенія съ оными, могутъ быть назначаемы въ одномъ и томъ же Благочиніи два или болѣе Наблюдателей, дабы надзоръ надъ школами былъ постоянный и дѣятельный.

§ 3. Распределеніе школъ, подлежащихъ вѣдѣнію каждаго Наблюдателя, производится по усмотрѣнію мѣстнаго Благочиннаго и по взаимному соглашенію самихъ Наблюдателей. Въ случаѣ выбытія Наблюдателя Благочинный немедленно сообщаетъ о томъ Совѣту, съ указаніемъ достойныхъ кандидатовъ, а Совѣтъ объ утвержденіи избраннаго докладываетъ Его Преосвященству.

§ 4. На отвѣтственность Наблюдателя возлагается непосредственный, ближайшій надзоръ надъ школами его вѣдомства. Онъ слѣдитъ за исправностію законоучителей и учителей, за успѣхами преподаванія въ предѣлахъ установленной программы учебныхъ предметовъ и за религіозно-нравственнымъ воспитаніемъ и направленіемъ учащихся въ духѣ Православной церкви. Въ

§ 9. Высочайше утвержденныхъ правилъ говорится: приходскія школы нераздѣльно съ церковью должны внушать дѣтямъ любовь къ церкви и богослуженію, дабы посѣщеніе церкви и участіе въ богослуженіи содѣлалось привычкою и потребностью сердца учащихся. Въ воскресные и праздничные дни учащіеся должны присутствовать при богослуженіи, а способные, по надлежащей подготовкѣ, должны участвовать въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Ежедневныя учебныя занятія начинаются и оканчиваются молитвою.

§ 5. Наблюдатель совместно съ Благочиннымъ содѣйствуетъ учрежденію и распространенію школъ въ своемъ округѣ, преимущественно въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ не были еще открыты земскія школы.

Примѣчаніе: Открытіе и распространеніе школъ, въ большинствѣ случаевъ, доселѣ было обязано энергической дѣя-

тельности О.о. Благочинныхъ и составляетъ ихъ несомнѣнную заслугу. Главная забота по этому важному дѣлу остается и на будущее время за О.о. Благочинными, какъ лицами уполномоченными особымъ довѣріемъ Епархіальнаго Начальства и ближайшими блюстителями за дѣятельностію подвѣдомственнаго имъ Духовенства.

§ 6. При открытіи школъ Наблюдатели заботятся о томъ, что-бы новыя школы, по возможности, были обеспечены относительно своего дальнѣйшаго существованія и на первый разъ были снабжены удовлетворительнымъ помещеніемъ, классною мебелью, учебными принадлежностями и книгами. Приходскіе Священники или другіе члены причта, приступающіе къ открытію школъ, обязываются увѣдомить объ этомъ мѣстнаго Благочиннаго, который въ свою очередь доноситъ Его Преосвященству (§ 3. Прав. о церковно-приходскихъ школахъ).

§ 7. Такъ какъ открытіе школъ есть явленіе отрадное для церкви и благотворное для народа: то полезно было-бы соединять оное съ особенною торжественностію. Временемъ открытія можетъ быть назначенъ день Воскресный или Праздничный; въ зданіе школы можетъ быть совершенъ крестный ходъ съ Св. Иконами, при участіи прихожанъ и дѣтей, желающихъ обучаться въ школѣ, при чемъ слѣдуетъ совершить молебствіе съ водоосвященіемъ и возглашеніемъ многолѣтія по уставу церкви. Въ храмъ Божіемъ или въ зданіи школы могутъ быть произносимы приличныя случаю поученія.

*Примѣчаніе:* Желательно было-бы, чтобы при донесеніи Его Преосвященству объ открытіи новыхъ школъ были при-

лагаемы описанія торжества самаго открытія, для напечатанія о семъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

§ 8. Въ случаѣ непрочнаго существованія какой либо школы, угрожающаго закрытіемъ оной, Наблюдатель немедленно сообщаетъ о семъ Совѣту, дабы послѣдній успѣлъ своевременно изыскать средства или мѣры къ поддержанію школы.

§ 9. Наблюдатели слѣдятъ, что-бы ученіе въ школахъ начиналось и оканчивалось въ установленные сроки, а именно: начиналось не позже 1-го сентября и оканчивалось не раньше 15-го мая, въ селахъ-же промышленныхъ начиналось 1-го сентября и оканчивалось 1-го іюня, какъ было объ этомъ сдѣлано распоряженіе Совѣта, съ утвержденія Его Преосвященства, отъ 2-го іюля 1886 г., за № 184.

§ 10. Наблюдатели посѣщаютъ подвѣдомственные имъ школы, какъ можно, чаще. Особенно важнымъ признается посѣщеніе школъ при началѣ ученія, дабы установить порядокъ занятій на предстоящій учебный годъ, и въ полугодіе, дабы видѣть съ какимъ успѣхомъ идутъ занятія въ школѣ, исполняется-ли положенная программа, не ощущается-ли недостатка въ учебникахъ и проч.

*Примѣчаніе:* Мѣстные Благочинные, при обзорѣнн церквей въ установленные сроки, обязательно посѣщаютъ школы, состоящія въ ихъ Благочиніи, и свои наблюденія вносятъ въ Благочинническіе отчеты, для представленія Его Преосвященству.

§ 11. Наблюдатели обязательно представляютъ въ Совѣтъ вѣдомости, по изданнымъ формамъ, два раза въ

годъ подъ № 1-мъ къ 1-му іюня и къ 1-му декабря, подъ № 2-мъ однажды въ годъ къ 1-му декабря, и вопросы листки къ 1-му ноябрю, согласно распоряженію Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ отъ 17 сентября 1885 года, за № 9-мъ.

§ 12. Наблюдатели, по предварительномъ сношеніи съ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, участвуютъ въ Коммиссіяхъ по производству экзаменовъ на льготу по военной повинности, какъ это подробно изображено въ правилахъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ воспитанникамъ Церковно-приходскихъ школъ, желающимъ при отбываніи военной повинности воспользоваться льготою п. 4. ст. 56 Устава о сей повинности (Ук. Св. Синода отъ 8-го октября 1886 г. за № 2095). Въ § 8 этихъ правилъ говорится: „Священникъ-Наблюдатель заблаговременно составляетъ списокъ школъ, при коихъ онъ полагаетъ открыть Коммиссію, и представляетъ этотъ списокъ въ Епархіальный Совѣтъ. По разсмотрѣніи сего списка Совѣтъ утверждаетъ или измѣняетъ оный и вмѣстѣ съ тѣмъ, на основаніи заявленія участвующаго въ Совѣтѣ Директора Народныхъ Училищъ, или другаго представителя учебнаго вѣдомства, опредѣляетъ, какіе изъ учителей или учительницъ начальныхъ училищъ сего вѣдомства могутъ быть приглашаемы въ составъ предположенныхъ коммиссій. О своихъ распоряженіяхъ Совѣтъ, съ возвращеніемъ списка, уведомляетъ Священника-Наблюдателя, а представитель учебнаго вѣдомства даетъ соотвѣтствующія предписанія учителямъ или учительницамъ училищъ его вѣдомства. Въ § 11, тѣхъ же правилъ говорится: „Для проѣзда въ мѣсто откры-

тія Коммиссій по обратнаго слѣдованія, Священники, преподаватели и преподавательницы Церковно-приходскихъ школъ, назначенные въ составъ Коммиссій, пользуются бесплатно мірскими подводами отъ обществъ тѣхъ селеній, гдѣ находятся школы, при которыхъ они состоятъ на службѣ“.

§ 13. При представленіи вѣдомостей къ 1 іюня Наблюдатели прилагаютъ свидѣнія о числѣ законоучителей, учителей и учительницъ, съ показаніемъ, гдѣ они окончили свое научное образованіе, т. е. въ среднихъ или низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, а также обозначаютъ число преподавателей, неокончившихъ курса въ учебныхъ заведеніяхъ.

§ 14. Испрашиваніе отъ Совѣта Братства денежнаго пособія и учебныхъ книгъ (съ обозначеніемъ количества того и другаго) должно производиться чрезъ Наблюдателей, или должно быть засвидѣтельствовано ихъ подписомъ.

§ 15. Наблюдатели требуютъ, чтобы съ начатіемъ ученія заведены были въ Церковно-приходскихъ школахъ журналы, въ которыхъ отмѣчаются: число каждодневно посѣщающихъ школы, отвѣты учениковъ (по 5 бальной системѣ) а также и посѣщенія классовъ преподавателями, съ обозначеніемъ предмета, объясненнаго во время урока. Журналы эти свидѣлствуются каждый разъ подписомъ Наблюдателя, при посѣщеніи имъ школы.

§ 16. Наблюдатели слѣдятъ также за составленіемъ описей или инвентарей имущества школъ, дабы

видно было, достаточно ли школа снабжена необходимыми классными принадлежностями.

§ 17. Наблюдатели, по сношенію съ мѣстными Благочинными, каждагодно, къ сентябрю мѣсяцу, представляютъ въ Совѣтъ свѣдѣнія о законоучителяхъ и учителяхъ, отличающихся своимъ усердіемъ и успѣхами по народному образованію, что-бы Совѣтъ имѣлъ возможность ходатайствовать въ установленномъ порядкѣ о достойномъ поощреніи и награжденіи таковыхъ полезныхъ дѣятелей.

Предсѣдатель Совѣта *А. Крыловъ.*

Директоръ Народныхъ Училищъ *А. Раевскій.*

Инспекторъ Семинаріи *Григорій Полсадовъ.*

Протоіерей *Дмитрій Страховъ.*

Протоіерей *Василій Рождественскій.*

Священникъ *Николай Архангельскій.*

Купецъ *Александръ Сапожниковъ.*

#### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

*Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому Нижегородской Духовной Консисторіи докладъ.*

По распоряженію предмѣстника Вашего Преосвященнаго Макарія нижеслѣдующія дѣла, по примѣру прежнихъ годовъ, были разсматриваемы и окончательно рѣшаемы Преосвященнымъ Викаріемъ:

1) О присоединеніи иновѣрцевъ къ православной церкви, о крещеніи дѣтей иновѣрцевъ а также о крещеніи язычниковъ, Евреевъ и Магометанъ.

2) О присоединеніи къ единовѣрцію и объ увклоненіи въ расколъ.

3) О назначеніи священнослужителямъ проповѣдей и катихизическихъ поученій.

4) О назначеніи священниковъ для привода къ присягѣ.

5) О починкахъ и поправкахъ церквей, часовень, молитвенныхъ домовъ и оградъ, объ учрежденіи благонадежныхъ карауловъ при церквахъ и объ отводѣ кладбищъ для погребенія умершихъ.

6) Объ опекахъ надъ малолѣтними дѣтьми—сиротами духовнаго званія и о назначеніи пособія сиротамъ.

7) О преданіи церковному покаянію разныхъ лицъ по приговорамъ и сообщеніямъ присутственныхъ мѣстъ.

8) Объ опредѣленіи, перемѣщеніи и увольненіи по просьбамъ отъ службы псаломщиковъ, просфоренъ и сторожей всѣхъ церквей и соборовъ, кромѣ кафедральнаго и ярмарочнаго соборовъ, послушниковъ и послушницъ монастырей и общинъ, кромѣ Оранскаго монастыря и Архіерейскаго дома.

9) О посвященіи въ стихарь псаломщиковъ и послушниковъ и о постриженіи въ мантию послушниковъ и послушницъ, кромѣ Оранскаго монастыря и Архіерейскаго дома.

10) Объ утвержденіи въ церковныхъ старостъ при всѣхъ церквахъ, кромѣ кафедральнаго и ярмарочнаго соборовъ и Крестовсой церкви и кромѣ тѣхъ случаевъ, когда возникаютъ касательно выбора старосты несогласія между причтомъ и прихожанами, или встрѣтятся другія обстоятельства, затрудняющія утвержденіе избраннаго старосты.

11) Объяотсылкѣ и выдачѣ суммъ, переходящихъ по назначенію другихъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ.

12) О выпискѣ и разсылкѣ вънчиковъ и разрѣшительныхъ молитвъ, метрическихъ и исповѣдныхъ листовъ, приходорасходныхъ и обысковыхъ книгъ въ церкви, а также и о ревизіи оныхъ, кромѣ случаевъ, по которымъ возникаетъ слѣдственное производство (и назначаются взысканія и штрафы за неисправности).

13) О взысканіи денегъ въ пользу церкви и причта по прошеніямъ и духовнымъ завѣщаніямъ, а также по жалобамъ духовныхъ лицъ въ обидахъ и нарушеніи обязательствъ, по просьбамъ объ уплатѣ безспорныхъ долговъ.

14) О выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ въ тѣхъ случаяхъ, когда не встрѣчается никакого сомнѣнія въ записи по церковнымъ документамъ.

15) О выдачѣ Св. Мира и освященныхъ антиминсовъ.

16) О выдачѣ книгъ для сборовъ добродѣтельныхъ подаяній на церкви, монастыри и общины въ предѣлахъ Нижегородской Епархіи.

17) Объяотпускъ и выдачѣ паспортовъ всѣмъ подвѣдомымъ лицамъ Нижегородскаго Епархіальнаго вѣдомства, кромѣ членовъ и секретаря Консistorіи и Духовнаго Попечительства, благочинныхъ, настоятелей и настоятельницъ монастырей и общинъ во всѣхъ мѣстахъ Имперіи, кромѣ столицъ.

18) Представленія духовниковъ съ свѣдомостями о бывшихъ и не бывшихъ у исповѣданія Св. Причастія, представленія съ приходорасходными книгами и свѣдомостями о братіи и послушникахъ, или о сестрахъ и

послушницахъ, объ угодьяхъ и суммахъ по монастырямъ и общинамъ, кромѣ Оранскаго монастыря и Архіерейскаго дома и о ежегодные отчеты о состояніи приходскихъ попечительскихъ совѣтовъ, православныхъ братствъ и церковныхъ библиотекъ.

19) Преосвященный Викарій разсматриваетъ всѣ журналы по означеннымъ дѣламъ Консistorіи, которыя и исполняются по его резолюціямъ.

Докладывая о семъ Вашему Преосвященству, Духовная Консistorія имѣетъ честь благопочтительнѣе просить Ваше Преосвященство, не благоугодно ли будетъ приказать руководствоваться означеннымъ росписаніемъ и на будущее время.

На докладъ этотъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: 21 января 1887 г. Дѣла, означенныя въ семъ докладѣ, исключая дѣлъ подъ №№ 9, 15, 16 и 18, передать Преосвященному Викарію. Кромѣ того передать всѣ прошенія о бракахъ по недостиженію совершеннолѣтія и по родству съ и тѣмъ, чтобы эти прошенія, если они подаются чрезъ почту, отсылались прямо изъ канцеляріи Преосвященнаго Викарія чрезъ почту, а если подаются лично, то отдавались бы просителямъ на руки безъ задержки. При чемъ соблюдалось бы слѣдующія правила: 1) при прошеніяхъ должны быть три марки, — одна на прошеніи, другая на метрической выпискѣ и третья на отвѣтной бумагѣ; 2) выписки метрическія должны быть подписаны причтомъ и выставлены мѣсяць и число. Если этого нѣтъ, то возвращать для подписи; 3) о родствѣ прошеніе должно быть засвидѣтельствовано священникомъ или причтомъ съ показаніемъ степени родства. Если этого нѣтъ, то возвращать для свидѣтельства; 4) если бываютъ

пропущены въ метрикахъ или переименованы имена, то резолюція ставится: произвести слѣдствіе или дознаніе; 5) по 8 пункту опредѣленіе псаломщиковъ въ Нижнемъ-Новгородѣ оставить за мною; 6) по дѣламъ слѣдственнымъ протоколы предварительно представлять на разсмотрѣніе и мнѣніе Преосвященнаго Викарія.

Духовная Консисторія слушала справку, по которой оказалось: по опредѣленію Духовной Консисторіи 20 Декабря 1884 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, предписано Благочиннымъ, чтобы они при посѣщеніи подвѣдомыхъ имъ церквей дознали, для какой церкви и во сколько листовъ требуется бѣловая съ графами книга для описи церковнаго имущества, и реэстръ симъ церквамъ, а равно и тѣмъ, въ коихъ имѣются надлежаще (по уст. Дух. Конс.) составленныя описи, представили въ Консисторію. При этомъ дано знать духовенству, что въ виду п. 4 прилож. къ ст. 136 Уст. Дух. Консист. для правильнаго и однообразнаго составленія описей церковнаго имущества Епархіальнымъ Начальствомъ постановлено отпечатать потребное количество листовъ съ графами и заголовками по однообразной формѣ; о семъ указы посланы отъ 21 того декабря. Во исполненіе сего распоряженія нѣкоторые Благочинные представили требуемые реэстры; нѣкоторые, не представивъ реэстровъ, испросили нѣсколько книгъ 1—5 для подвѣдомыхъ имъ церквей, а иные представили реэстры, изъ коихъ усматривается, что въ нѣкоторыхъ церквахъ остаются прежнія описи съ 5—8 неписанными листами. Кромѣ сего замѣчено, что для сель, гдѣ имѣются два отдѣльныхъ церковныхъ

зданія, испрошена одна книга для описи. Книги для описей заготовлены въ 25, 50, 75 и 100 листовъ. Опре- дѣлили и Его Преосвященство утвердилъ: Благочиннымъ, не исполнившимъ предписанія Консисторіи, отъ 21 Декабря 1884 года, вновь подтвердить исполнить оное въ точности и безотлагательно; въ противномъ случаѣ, при обнаруженіи отсутствія описей церковныхъ или существованія таковыхъ давно составленныхъ не по формѣ и утратившихъ свое значеніе, причты, а равно и Благочинные будутъ подвергаемы ответственности. По- становленіе сіе со справкою напечатать въ Епархіаль- ныхъ Вѣдомостяхъ, о чемъ и сообщить въ Редакцію оныхъ.

Надворный Совѣтникъ Владиміръ Васильевичъ Покровскій и Нижегородскій купецъ Митрофанъ Ни- каноровичъ Смирновъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены церковными старостами первый при Нико- лаевской верхнепосадской, а второй при Ильинской церквахъ г. Н. Новгорода.

Въ 1 Нижегородскомъ Благочинническомъ округѣ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены церковными старостами слѣдующія лица: Никита Степановъ Хлѣ- бовъ въ с. Вязовкѣ, Павелъ Андреевъ Середневъ въ Каменкахъ, Иванъ Козминъ Васинъ въ Аонасьевѣ, Иванъ Давиловъ Пантелѣевъ въ Новомъ Ликѣевѣ, Фе- доръ Ивановъ Абрамовъ въ Ельнѣ, Лаврентій Никифо- ровъ въ Вишенкахъ, Андрей Осиповъ Плашинъ въ Шелокшѣ, Семень Михайловъ Сутягинъ въ Ближ- немъ-Константиновѣ, Андрей Яковлевъ Лисинъ въ Но-

выхъ Ключицахъ, Михайлы Ивановъ Горбачевъ въ Лукинѣ, Василій Павловъ Ефремовъ въ Сохтанкѣ, Иванъ Ивановъ Плышаковъ въ Спириинѣ, Михайлы Ивановъ Ремизовъ въ Кстовѣ, Михайлы Ивановъ Пахлинъ въ Алигѣевѣ, Алексѣй Григорьевъ Кузнецовъ въ Семети, Θεопемптъ Михайловъ въ Великомъ Врагѣ, Иванъ Андреевъ Проскуряковъ въ Безводномъ, Иванъ Васильевъ Вубновъ въ Одеяковѣ, Егоръ Логиновъ Павловъ въ Крутцѣ, Александръ Архиповъ Быковъ въ Доскинѣ, Михайлы Львовъ Галинъ въ Евфимьевѣ и Евдокимъ Θεодоровъ Гурьяновъ въ с. Борисовскомъ.

*Объ опредѣленіи Священниковъ:*

1. Окончившій курсъ семинаріи Ив. Постниковъ 14 января опредѣленъ во священники въ село Меленки Нижегородскаго уѣзда.

2. Бывшій учитель студентъ семинаріи Петръ Зеленогорскій опредѣленъ во священники въ с. Дубское Княгининскаго уѣзда.

3. Студентъ семинаріи Петръ Персидскій 7 января опредѣленъ во священники въ село Чернуху.

4. Окончившій курсъ семинаріи Мих. Коринскій опредѣленъ во священники въ с. Крюковку Лукояновскаго уѣзда 31 декабря 1886 г.

5. Окончившій курсъ семинаріи Илья Левковичъ 13 января опредѣленъ во священника въ село Паново-Леонтьево.

6. Окончившій курсъ семинаріи Мих. Никольскій 21 января опредѣленъ во священники къ Арзамасской Крестовоздвиженской церкви.

81 7. Окончившій курсъ семинаріи Ю. Кармазинскій 22 января опредѣленъ священникомъ въ село Шишково рдъ

8 8. Окончившій курсъ семинаріи Петръ Недешевъ 22 января опредѣленъ священникомъ въ село Мазурд

*Объ опредѣленіи и перемѣщеніи Діаконовъ:*

1. Ружный діаконъ села Шпилева Іаковъ Свѣтозаровъ 14 января опредѣленъ штатнымъ діаконномъ въ село Григорово Княгининскаго уѣзда.

2. Діаконъ села Песочнаго Александръ Аонскій 14 января перемѣщенъ въ Работки Макарьев. уѣзда.

*Объ опредѣленіи Псаломщиковъ:*

1. Уволенный изъ училища Порфирій Листовъ 12 января опредѣленъ на вновь открытое псаломщичье мѣсто въ село Сосновское Горбатовскаго уѣзда.

2. Причетническій сынъ Николай Громовъ 13 января опредѣленъ псаломщикомъ въ село Березовку Сергачскаго уѣзда.

3. Окончившій курсъ Лысковскаго духовнаго училища Ѳ. Косаткинъ 14 января опредѣленъ въ с. Пузскую Слободу Лукояновскаго уѣзда.

**П р а з д н ы я м ѣ с т а:**

*а) Священническія:*

1. Въ селѣ Сосновскомъ Горбатовскаго уѣзда съ 2 января.

2. Въ селѣ Смолинѣ Ардатскаго уѣзда съ 21 ноября.

3. Въ селѣ Филоновѣ Балахнинскаго уѣзда.



4. Въ селѣ Дѣтковѣ Горбатовскаго уѣзда съ 18 января.

5. Въ селѣ Быдреевкѣ Семеновскаго уѣзда съ 8 декабря.

6. Въ селѣ Кавлеяхъ Арзамас. уѣзда съ 3 декабря.

б) *Псаломщицкое.*

Въ селѣ Осинкахъ Васильск. уѣзда съ 13 января.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Въ Лысковскомъ Духовномъ Училищѣ (въ селѣ Лысковѣ) весною и лѣтомъ сего 1887 года будетъ производиться значительная ремонтровка деревяннаго дома и постройка новыхъ деревянныхъ и каменныхъ службъ при немъ, а также устройство въ домѣ разной мебели. Правленіе Училища симъ приглашаетъ мастеровъ плотничной, каменной, печной, столярной и малярной работъ явиться на торги, имѣющіе быть въ Училищѣ въ 1-й половинѣ марта текущаго года.

**НИЖЕГОРОДСКІЯ**

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

1-го Февраля № 3-й 1887 года.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**

**Обращеніе къ прихожанамъ \*)**

*Бѣйждо васъ ближнему да угождаетъ во благое къ назиданію. (Рим. 15, 2).*

Имѣю нужду предложить вамъ, братіе, краткое изъясненіе нашихъ и вашихъ церковно-приходскихъ обязанностей. А приведенныя слова Апостола поставилъ я во главу своего слова для того, чтобы вы уже напередъ уразумѣли, что сущность церковно-приходскихъ обязанностей, по указанію Апостола, состоитъ во взаимномъ служеніи другъ другу, въ обоюдное благо и на общее назиданіе.

Что такое приходъ? Это есть малая частица вели-

\*) Нельзя не признать весьма полезнымъ, чтобы сіе „Обращеніе къ прихожанамъ“ было прочтено приходскими священниками въ церквахъ прихожанамъ.